

前5个月货物贸易进出口增长2.5%——

# 中国外贸延续增长态势

本报记者 邱海峰



近日，在位于湖北省咸宁市通城县的三赢兴光电科技股份有限公司无尘车间，工人在生产准备出口的智能摄像头模组。刘建平摄（新华社发）

## 进出口累计增速逐月回升

怎么看当前外贸发展形势？累计增速逐月回升是一个突出亮点。

根据海关总署数据，今年1月份，进出口同比下降2.2%；前2个月，进出口同比下降1.2%，降幅收窄；前3个月，增速由负转正，进出口同比增长1.3%；前4个月，进出口同比增长2.4%；前5个月，进出口增速进一步回升至2.5%。

从贸易方式看，前5个月，我国一般贸易进出口11.51万亿元，增长0.8%，占外贸总值的64.2%。其中，出口7.04万亿元，增长7%；进口4.47万亿元，下降7.8%。同期，加工贸易进出口3.21万亿元，增长6.2%，占17.9%。此外，我国以保税物流方式进出口2.54万亿元，增长5.9%。

累计增速回升，单月形势也明显向好。5月份，我国货物贸易进出口总值3.81万亿元，增长2.7%。其中，出口2.28万亿元，增长6.3%；进口1.53万亿元，下降2.1%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，进入5月份，我国进出口延续增长态势，特别是中美经贸高层会谈之后，增速明显加快，当月在同比少2个工作日的情况下，实现平稳增长。

## 沙海之中建『蓝海』

近两年来，内蒙古自治区全力打好黄河“几字弯”攻坚战，累计完成治理面积1489万亩。在库布其沙漠、乌兰布和沙漠，“光伏治沙”模式被广泛运用，沙海中出现了一片片涌动着“绿能”的“蓝海”。图为日前在库布其沙漠里的鄂尔多斯市杭锦旗朔方新能源大基地，工人在安装光伏板。

新华社记者 李志鹏摄



## 5月份物价数据透视——

# 物价总体稳定 供需有所改善

国家统计局6月9日发布数据显示，尽管5月份居民消费价格指数（CPI）略有下降，但扣除食品和能源价格的核心CPI同比涨幅扩大，部分行业供需关系有所改善，一些领域价格呈向好态势。

5月份，CPI环比下降0.2%，同比下降0.1%。中国民生银行首席经济学家温彬分析，由于美国原油库存意外增加，以及原油市场面临过剩预期，国际油价震荡回落，推动国内成品油价格下调，加之煤炭、天然气价格下行，能源价格环比下降1.7%，

影响CPI环比下降约0.13个百分点，占CPI总降幅近七成。

能源价格下跌，也是5月份CPI同比略有下降的主要因素之一。5月份，能源价格同比下降6.1%，降幅比上月扩大1.3个百分点，影响CPI同比下降约0.47个百分点。

从食品价格看，5月份食品价格环比下降0.2%，影响CPI环比下降约0.04个百分点。其中，应季蔬菜上市量增加，鲜菜价格下降5.9%；鸡蛋、猪肉和禽肉价格稳中略降，降幅在0.3%至1%之间；受部分地区暴雨天

气、伏季休渔期等因素影响，鲜果、淡水鱼和海水鱼供应有所减少，价格分别上涨3.3%、3.1%和1.5%。

观察价格变化，不仅要看CPI总的变化，还要看核心CPI的变化。5月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。

温彬说，“五一”假期文旅消费需求加快释放，全国出游人次和消费额创历史新高，带动出行服务价格上涨。夏装换季上新，服装价格环比上涨0.6%，好于季节性水平。

数据显示，5月份，服务价格同比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。服务中，交通工具租赁费、飞机票和旅游价格均由降转涨，分别同比上涨3.6%、1.2%和0.9%。

此外，扣除能源的工业消费品价格同比上涨0.6%，涨幅比上月扩大0.2个百分点。金饰品、家用纺织品和文娱耐用消费品价格分别同比上涨40.1%、1.9%和1.8%，涨幅均有扩大。

随着消费需求持续回暖，叠加假日和各地开展文体娱乐活动等因素影响，5月份，宾馆住宿和旅游价格分别环比上涨4.6%和0.8%，均高于季节性水平。

“围绕稳就业、稳企业、稳市场、

增长16.9%；进口4965.5亿元，增长1%。

吕大良介绍，在中部崛起战略推动下，中部6省积极打造内陆地区改革开放新高地，外贸发展潜力不断释放。前5个月，中部地区进出口增速高出全国整体8.6个百分点，占比提升0.6个百分点，达到8.3%。

从贸易伙伴看，前5个月，东盟为我国第一大贸易伙伴，我国与东盟贸易总值为3.02万亿元，增长9.1%，占我国外贸总值的16.8%。其中，对东盟出口1.9万亿元，增长13.5%；自东盟进口1.12万亿元，增长2.3%。欧盟为我国第二大贸易伙伴，我国与欧盟贸易总值为2.3万亿元，增长2.9%，占12.8%。其中，对欧盟出口1.57万亿元，增长7.7%。

此外，中非贸易规模创历史新高。今年前5个月，我国对非洲国家进出口9632.1亿元，增长12.4%，占我国进出口总值的5.4%。其中，出口5995.7亿元，增长20.2%；进口3636.4亿元，增长1.6%。

商务部部长助理唐文弘此前表示，2024年，中非贸易额达到了2956亿美元，同比增长了4.8%，连续第4年创历史新高。中国连续16年保持非洲第一大贸易伙伴国地位。下一步，商务部将继续会同相关部门，支持最不发达国家特别是非洲最不发达国家用好优惠政策，持续扩大对华出口的规模和品类。

## 中部地区进出口增速领跑全国

在总体回升向好的背景下，各类企业进出口也保持较好态势。

根据海关总署数据，前5个月，外贸第一大经营主体——民营企业进出口10.25万亿元，增长7%，占外贸总值的57.1%，比去年同期提升2.4个百分点。其中，出口6.97万亿元，增长8%，占出口总值的65.4%；进口3.28万亿元，增长4.9%，占进口总值的45.1%。

同期，外商投资企业进出口5.21万亿元，增长2.3%，占外贸总值的29%。其中，出口2.88万亿元，增长6%；进口2.33万亿元，下降1.9%。吕大良介绍，前5个月，有进出口实绩的外资企业数量超过7.3万家，为5年来同期最高，月度进出口值连续4个月保持增长。

从进出口产品来看，前5个月，

聚焦稳外贸，各地今年以来持续加大政策支持力度，成效持续显现。

分区域看，中部地区表现尤为突出。根据海关总署数据，今年前5个月，我国中部地区进出口1.5万亿元，增长11.1%。其中，出口1万亿元，



稳预期等，我国继续实施更加积极有为的宏观政策，新动能持续向好发展，多数企业对市场发展信心保持乐观，这些支撑了物价总体稳定的态势。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说。

工业生产者出厂价格指数（PPI）方面，尽管国际原油价格下行影响国内石油相关行业价格下降，国内部分能源和原材料价格阶段性下行，叠加上年同期对比基数走高等因素影响，5月份PPI环比下降0.4%，同比下降3.3%，但从边际变化看，一些领域价格呈向好态势。

提振消费相关政策持续显效，部分消费品需求释放带动相关行业价格回升。5月份，生活资料价格环比由上月下降0.2%转为持平，其中，衣着、一般日用品和耐用消费品价格分别环比上涨0.2%、0.1%和0.1%。

随着产业发展高端化、智能化、绿色化转型的稳步推进，需求扩大带动相关行业价格同比上涨。5月份，集成电路封装测试系列、飞机制造价格均同比上涨3.6%，可穿戴智能设备制造价格上涨3.0%，微波通信设备价格上涨2.1%，服务器价格上涨0.8%，半导体器件专用设备制造价格上涨0.7%。

“当前各地各部门都在因地制宜加快培育和发展新质生产力，科技创新和产业创新加快融合，高技术产品的需求也在逐步扩大，进而带动了相关行业价格同比上涨。”刘方说。

（据新华社北京6月9日电 记者潘洁）

## 长三角一季度地区生产总值超8万亿元

本报上海6月9日电（记者巨云鹏、王鉴欣、白光迎）记者从日前举办的长三角地区主要领导座谈新闻通气会上获悉，今年一季度，长三角GDP突破8万亿元，占全国比重超1/4。

在科技创新和产业创新跨区域协同方面，长三角科技创新联合攻关计划加快推进，已实施三批共72项联合攻关项目；长三角科技资源共享服务平台提质升级，已集聚重大科研设施28个、大型科学仪器超4.9万台（套）；长三角科技创新券

在沪苏浙全域和安徽部分区域实现互联互通。长三角国家技术创新中心与超过578家长三角企业建立联合创新中心，投资孵化142项重大产业化创新成果。今年一季度新能源汽车产量占全国超1/3。

在金融领域协同改革创新方面，上海、南京等五市科创金融改革试点一体推进，上海辖内银行协同长三角分行向三省企业放贷余额超580亿元；长三角协同优势产业基金为区域培育300余家国家级专精特新“小巨人”企业。



6月9日，以“中国葡萄酒·当惊世界殊——举杯·贺兰山”为主题的第五届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会在宁夏回族自治区银川市启幕，吸引众多国内外嘉宾齐聚贺兰山下、共商产业未来。图为国外参观者在宁夏国际会展中心举办的国际葡萄酒名庄名酒展览现场参观品酒。

袁宏彦摄（人民视觉）

## 前5个月

# 税务部门办理跨区域通办业务超52万笔

本报北京6月9日电（记者汪正）记者从国家税务总局获悉，今年1月至5月，税务部门累计办理跨区域通办业务52.77万笔；全国有1.47万户纳税人顺利完成跨省迁移，同比增长13.52%。

聚焦企业和群众异地业务办理不便问题，税务部门积极完善服务运营体系，深化拓展跨区域通办，依托征纳互动构建“远程虚拟窗口”，运用远程身份核验、音视频交互等，打造收件、办理两地“资料线上提交、流程线上流转、全域协同处理、实时在线反馈”的协作模式。该服务上线后，纳税人进入

任何一个综合性办税服务厅或线上发起互动，均可办理全国业务，有效降低办税缴费成本。

税务部门从优化事前提醒、提速事中办理、完善事后服务全环节推出系列举措，进一步便利纳税人跨区迁移。同时，税务总局等四部门联合印发《关于推动高效办成企业迁移登记“一件事”的指导意见》，通过“流程再造、系统优化、业务协同、完善规则”，推动企业迁移登记实现“一次办、便捷办、高效办”。目前，迁移事项平均办结时间压缩了5至10天，符合条件的企业当天即可顺利迁出。

## 国家骨干冷链物流基地数量升至105个

据新华社北京6月9日电（记者魏玉坤）国家发展改革委近日研究确定并发布新一批国家骨干冷链物流基地建设名单，广州、杭州、盐田等19个国家骨干冷链物流基地入选。截至目前，国家骨干冷链物流基地数量达到105个，覆盖全国31个省（区、市）。

此次纳入建设名单的19个基地，在健全冷链物流网络、满足居民消费需求、引领冷链物流数字化绿色化转型发展等方面具有良好的示范带动作用。

19个冷链基地纳入建设名单后，将进一步优化空间布局，有力支撑“四横四纵”国家冷链物流骨干通道网络建设，促进冷链物流规模化、集约化、组织化、网络化发展。

截至目前，国家发展改革委已累计发布5批国家骨干冷链物流基地建设名单，共105个基地，完成《“十四五”冷链物流发展规划》确定的到2025年布局建设100个左右国家骨干冷链物流基地的目标任务。

## 辽宁500个老旧小区改造工程全部开工

本报沈阳6月9日电（记者洪超）9日，记者从辽宁省住房城乡建设厅获悉，今年辽宁省列入计划改造的500个老旧小区，截至目前已经全部开工。

自2019年以来，辽宁共改造老旧小区6146个，涉及建筑面积1.82亿平方米，惠及居民262.8万户。近

五年，全省累计配套改造小区内各类管网11792公里，改造小区道路2187万平方米，外保温7843万平方米，其中老旧小区加装290部。

2025年，辽宁省将重点围绕工程进度、质量安全、补齐短板等方面做好老旧小区改造工作。



近年来，重庆充分发挥山城夜景、滨江岸线、后街支巷、楼宇天台等特色优势，创造特色消费新空间，并不断丰富消费业态、提升消费体验，有效激活市场潜力。图为消费者日前在重庆南山一火锅店用餐。

新华社记者 王全超摄



6月9日，消费者在河北省遵化市一家超市选购水果。  
刘满仓摄（人民视觉）